

# 地方债风险积累：既是经济问题也是社会问题

尹中卿 / 文

改革开放以来特别是应对国际金融危机冲击以来，我国地方债急剧膨胀，已经引起各方面广泛关注。地方债既涉及财税体制，也涉及金融体制，不仅是经济问题，而且也是社会和政治问题。

地方债究竟有没有风险、有多大风险？如何化解地方债风险、防范引发各种危机？这一切问题，都需要我们给出回答。

## 有无风险

地方债的风险问题，首先引出的话题是，地方债究竟有没有风险？

这可以从两个方面判断：一方面，地方债风险总体上可控。

仅从债务规模角度难以判断地方债有没有风险，判断的依据应是地方政府的债务偿还能力。我国国民经济和财政收入已保持了30多年的快速增长，地方政府财政实力不断增强。2001年—2013年间，我国GDP、财政总收入、地方财政收入的平均增长率分别为10%、20%、20%左右，无论是中央还是地方政府综合财力的强劲增长势头并未减弱。近两年我国对地方债存在的潜在风险相当重视，出台了相关管理规定，总体风险有所控制。对照欧盟“马斯特里赫特条约”两个临界值指标，我国政府债务余额占GDP的比重没有超过60%，财政赤字占GDP的比重没有超过3%。

**另一方面，地方债急剧膨胀带来的风险隐患不容忽视。**

据国家审计署数据，2008年地方债余额约为32万亿元，2010年增加到107万亿元，2013年6月底更是达到1789万亿元，如此巨大的偿债规模使地方政府面临巨大的债务压力。这还没有包括2009年—2014年中央代地方每年发行的债券（2009年—2011年，每年额度2000亿元，2012年增至2500亿元，2013年增至3500亿元，2014年增至4000亿元）还本付息，没有考虑我国总债务水平，也没有考虑当前我国经济增长的下行压力。

据中国社科院课题组研究，2012年末我国非金融企业部门债务余额7212万亿元，占GDP的比重为139%，超过经济合作与发展组织国家90%的阈值。2007年—2011年，我国总负债从119万亿元增加到242万亿元。2012年全社会债务规模达到110多万亿元，占当年GDP的215%，总债务水平比其他国家都不包括南非都要高。由于我国各地方经济发展状况差异较



大、部分地方政府信用意识不足，有的省负利率和债务率已经偏高，有的市县依靠本级财政能力很难按期履行偿还责任，局部地区和个别融资平台局部违约风险有所加剧。在经济形势向好情况下，地方债没有问题。如果经济形势下滑过多，地方债风险就会凸显出来。

## 有何风险

地方债规模巨大带来的第二个问题是，究竟有什么风险？这突出表现在三个方面。

**一是期限错配严重。**据国家审计署数据，截至2013年底，地方政府负有偿还责任的债务余额中逾期债务10513亿元；2014年到期应偿债务23970亿元，占地方债余额的21.89%，是偿债压力最重的一年。2015年—2016年地方债到期比重则分别为17.06%和11.58%，今后三年需偿还超过一半（50.53%）。

按照银监会统计，地方政府贷款中54%的期限在五年以上，大量地方债将进入还本付息期。以2010年地方债为例，2014年到期偿还占9.28%，2015年占7.48%，2016年后占30.21%。有专家根据模型预测，地方政府2014年后将出现资金缺口（地方可支配收入—地方支出—还本付息）；2015年后将会出现绝对的资金缺口（地方可支配收入+新增债务融资—地方支出—还本付息）。据国家审计署2014年6月24日报告，2013年6月底至2014年3月底，九个省本级为偿还到期债务举借新债57931亿元，但仍有821亿元逾期未还。

**二是个别地方债台高筑现象普遍。**据国家审计署数据，至2010年底，在省、市、县三级政府，除54个县（区）没有政府性债

务外，全国其他地方政府均有政府性债务。至2012年底，有3个省级、99个市级、195个县级、3465个乡镇政府负有偿还责任债务的债务率高于100%；其中，有2个省级、31个市级、29个县级、148个乡镇2012年政府负有偿还责任债务的借新还旧率（举借新债偿还的债务本金占偿还债务本金总额的比重）超过20%。截至2013年6月底，全国省、市、县、乡四级政府负债分别为342万亿元、729万亿元、504万亿元、0.36万亿元，其中市、县两级政府负债超过12万亿元，占地方债总量的80%以上。在地方政府负有偿还责任的债务余额中，逾期债务115万亿元，逾期债务率超过10%。

**三是地方债风险传染效应更为明显。**前两年，由于传统银行信贷收紧和土地出让收入减少，一些地方政府开始尝试通过银行表外业务、财务公司、信托公司、保险公司、基金公司、金融租赁公司，甚至民间集资等“影子银行”渠道融资，地方政府除了显性债务外，实际上还存在着较多隐性债务，目前已进入集中兑付期。相比传统银行信贷，此类融资成本更高（通常比从银行举债成本高10%以上）、产品设计复杂、直接债权人分散，“刚性兑付”现象突出，风险防范化解手段不足。一旦出现偿付困难，地方债局部违约风险传染效应更强、波及面更广，化解地方债风险的难度更大、成本更高。

## 风险多大

地方债的第三个问题，是地方债究竟有多大风险？地方债的风险在我看来，主要集中在三个领域。

**一是爆发区域性财政风险。**

很多人认为地方政府掌握大量

国有资产、资源，在目前财政体制下，地方政府又不能破产清算，中央财政不可避免成为“最后支付人”。这未免有点盲目乐观。考虑到举债地区的普遍性、部分地方债务负担的严峻性，以及偿债来源对土地财政的高度依赖性，地方政府负债的偿付风险以及由此诱发的金融风险和政府信用风险仍不可小觑。受宏观经济增速放缓、地方财政增速回落以及房地产市场调整等因素影响，一旦累积的债务风险超过地方财政承受能力，信用链条就有可能断裂，爆发区域性财政风险。

### 二是引发系统性金融风险。

地方债主要来源于银行等金融机构的间接融资，地方债与银行等金融体系风险直接关联程度较高。债务违约和兑付危机最终都会形成银行等金融机构的不良资产，区域性财政风险与系统性金融风险互为因果、交织关联、循环影响，叠加蔓延。当地方债规模和“借新还旧”展期超过一定极限后，金融危机的“多米诺骨牌”就会倒塌。巨大债务不仅使地方政府陷入财政困局和债务风险当中，还不可避免转化为区域性、系统性金融风险。

### 三是诱发经济和社会政治风险。

可以毫不夸张地说，目前，地方债风险已经成为威胁我国经济持续发展、社会稳定和政治安全的重要因素。如果严格执行金融规则，不少地方债已经无法依靠“借新还旧”展期。如果按市场化要求，一些地方政府实际上已经破产，过高的地方债直接推高土地和楼市价格，难以偿付的地方债也给银行等金融机构带来不良资产等风险敞口。巨额地方债的背后，实际上是政府信用的隐性担保，地方举债融资普遍不考虑偿付责任以及所造成的后果，“只管借，不管还”。企业和事业单位把最终偿付责任转嫁给政府，下级政府把最终偿付责任转移给上级政府，地方政府把最终偿付责任转嫁给中央政府，上届政府又把最终偿付责任延迟给下届政府，“击鼓传花”。一旦地方债风险爆发，只能廉价变卖国有资产、或者由上级政府乃至中央政府兜底，最后只能通过债务重组、货币贬值转嫁债务负担，由全国人民集体买单。因此，地方债风险集聚、积累到一定程度，地区性风险就有可能演变为区域性、全局性、系统性风险，就有可能损害政府公信力，恶化社会信用环境，诱发经济危机和社会信任危机，最终拖累经济可持续发展、影响社会稳定、威胁政治安全。

（作者为全国人大常委会委员、财政经济委员会副主任委员）

# 地方债偿还高峰到来

■ 胡健 报道

“我们的金融体系总体上是稳健的，金融风险总体上是可控的。但是我们也看到，部分领域和地区潜在的金融风险不容忽视。”央行副行长易纲在10月30日举行的“2014年金融街论坛”上如是说道。他表示，“最近我们的不良资产率也在上升，有些风险还在积累，有些平台进入了还债高峰，再加上我们的金融长期以来为实体经济服务，同时也积累了一些不容忽视的风险。”

## 将重点从五方面展开改革

从去年底的1%到一季度末的1.04%，再到二季度末的1.08%，仅从数据变动的角度来看，尽管银行不良贷款率这样的变化似乎并不太大，然而对基数庞大的不良贷款余额而言，这样的增速不得不令银行与监管机构紧张并警惕。

记者注意到，来自银监会的数据，今年上半年银行业处置回收不良贷款922亿元，核销不良贷款1001亿元。但尽管如此，上半年商业银行不良贷款余额仍然增加了1024亿元，这意味着上半年银行业确认的不良贷款总规模超过2900亿元。截至6月末，全国商业银行不良贷款余额已达6944亿元，已连续11个季度上升。

对此，银监会副主席阎庆民在今年7月发布的署名文章中分析指出，国内经济下行、房地产价格回落、投资回报率下降等因素迅速波及银行体系，银行贷款随之过度紧缩甚至冻结，形成中国式“押品（房地产）—损失”螺旋，加剧了金融和经济波动，是造成不良贷款上升的主要风险因素。

对于如何防范金融风险，易纲在论坛上表示，要从中国的实际情况出发，严格按照G20和国际金融稳定理事会、巴塞尔协会，还有其他一些国际组织提出的稳健标准进行改革，不断增强我国金融的稳健性。改革的重点将在以下五个方面展开：进一步加快推进金融业对内对外的开放；继续推进利率和汇率的市场化；加快金融机构改革，进一步完善治理结构；加快建立存款保险制度；牢牢守住不发生系统性、区域性金融风险的底线。

“实际上有一些个别、个案的违约和风险，这是正常的，金融是个大系统，它肯定是有风险的。”易纲说，控制风险并不是说要完全消灭任何风险。

## 地方偿债高峰引担忧

记者注意到，今年金融风险有所上升的一个原因是地方融资平台进入偿债高峰期。数据显示，截至2013年6月底，地方政府负有偿还责任的债务约11万亿元，而今年需要偿还的债务占债务总余额的21.89%，这意味着，今年地方政府需偿还债务或高达24万亿元。

据审计署发布的部分地方债务跟踪情况，去年6月底至今3月底，9个省份为偿还到期债务举借省本级新债57931亿元，但仍有821亿元债务逾期未还。

华北某省一位财政系统官员告诉记者，稳定的财政收入和债务展期使得一些地方政府只管借债，根本没有考虑到还款压力。一旦碰到资金短缺，地方政府就会玩“信用担保”和“借新还旧”的把戏。

上述财政系统官员表示，今年前9个月全国财政收入同比仅增长8.1%，并且伴随房地产市场低迷，卖地收入也受到冲击，这使得地方政府在债务偿还时的腾挪空间大大变小。

全国人大财经委副主任尹中卿近日撰文指出，受宏观经济增速放缓、地方财政增速回落以及房地产市场调整等因素影响，一旦累积的债务风险超过地方财政承受能力，信用链条就有可能断裂，爆发区域性财政风险。

不过，清华大学中国与世界经济研究中心主任李稻葵表示，地方政府债务问题暂时未对经济有大影响，主要是由于内地居民的储蓄率高，中央政府债务水平也较低，有足够的空间解决地方债务，整体违约风险仍可控。

# 融资平台临大考 超14万亿地方债切割手术开始

杨志锦 报道

“征求意见稿已经发到了各处室，甄别办法正在研究如何落实。”10月29日，东北地区一位省级财政部门人士对记者表示。

他所说的“征求意见稿”是指财政部近日下发的《地方政府存量债务清理处置办法》（下称征求意见稿），这份对外征求意见的文件从多个方面提出了对存量地方债进行规范的意见。

此后，《地方政府存量债务纳入预算管理清理甄别办法》（下称办法）也对外公布，这个文件专门针对存量债务的清理甄别问题。据新华社下属媒体《经济参考报》援引接近财政部的人士称，未来数月财政部还会陆续出台纳入预算管理、债务财务处理、会计处理等文件。

自国务院43号文（即《关于加强地方政府性债务管理的意见》）下发以来，中央政府针对地方债问题正在开展一场大刀阔斧的改革。

据国家审计署的数据，截至2013年6月底，地方政府负有偿还、担保和救助责任的债务总和已经接近18万亿，其中融资平台公司举债达697万亿之巨。对巨额地方债的清理、甄别从某种程度上决定未来地方政府债券的发行规模及额度，同时也将深刻影响融资平台的走向。

办法采取先清理后甄别的顺序，经清理后确认政府负有偿还责任的债务额，并将其中部分纳入预算管理。

但在实际操作中，甄别也相当复杂。记者采访得知，一些通过“包装”的项目、不存在的项目的债务将很难据此辨别。同时，地方融资平台在过渡期将面临艰难的转型，引进民间资本也并非易事。

## 债务甄别

对于存量地方债，审计部门在进行审

计时，对地方债进行了两大类的划分：一、政府负有偿还责任的债务；二、政府或有负偾。或有负债包括政府负有担保责任的债务和可能承担一定救助责任的债务。

按照此次财政部门发布的办法，对于政府债务要按照先清理、后甄别的顺序开展。办法称债务单位应和债权人共同协商确认每笔债务的数额，并按照上述口径分类确认。

对于存量地方债务，办法设置了锁定的截止时间，为2014年12月31日，目前只剩下2个月时间。此后将进入地方债务锁定后的过渡期，过渡期目前定为1年。

对于地方而言，这是处理债务最后的机会。西南地区一位百强县融资平台负责人对记者表示，“现在平台债务我们想据实上报，上次债务审计的时候，瞒报了一些债务，这次上报的债务会更高。”

市场人士认为，此次办法实际上给审计结果与实际规模之间的差异留出了空间：从数额上，即使在全国审计中未被确认为政府性债务的其他债务，同样有可能在此次清理处置中得到确认而纳入政府认定的偿债范围。因此，存量债务的数据可能会继续增加，尤其是政府要承担偿还义务的债务。

清理后，财政部门对地方政府负有偿还责任的存量债务将进行逐笔甄别，甄别后进行分类。甄别所采用的维度主要参考项目的采用模式、收益及偿债来源以确定是否纳入政府债务及纳入何种政府预算。

办法称，地方政府通过PPP模式转化为企业债务的，不纳入政府债务。前述融资平台负责人则对记者坦言：“甄别在实际操作中还很麻烦。”他解释称，第一，能够适合PPP操作的融资平台项目很少。第二，融资平台的许多债务其实都是用来借新还旧的，项目并不是真实的。

“比如我们修一条道路，其实道路早就修完了，后来拿来做信托融资并且反复

用来融资，包括一些土地储备项目也是反复包装的。这样的项目能查到债务，但是对应的项目早就结束了，这类债务应该划归为哪一类？”

对此，中央财经大学财政学院教授、中财—鹏远地方财政投融资研究所执行所长温来成对记者表示：“借新还旧的时候没有对应的项目，那就看借来资金的用途，如果是政府用了这笔资金，则由政府来偿还。”

而江浙地区的一位区县财政局长则表示：“现在我们也是一头雾水，有很多东西都不明确。”他举例称，平台债和政府债是纠结在一起，很难分清，同一笔贷款可能同时对应经营性项目和公益性项目。

首要的任务是将二者分开，不分开就比较麻烦。可是分开之后，政府债可以通过发行债券来解决，但是发债无法覆盖存量债务负担怎么办，怎么保证还本付息及基建？

此外，他认为目前财政部的政策密集出台，这部分文件对解决政府债务厘清一些工作中的难题有所帮助，但是银监会还没有下发相关文件，债务清理依然具有很强的不确定性。根据审计署的审计报告，截至2013年6月底，地方债务中来源于银行贷款的资金为101万亿元，占比高达56%。

“我们希望很多政府融资平台债务能够回归到政府的预算当中去，以便能够更加有硬约束地使他们能够透明地进行投资。”工商银行一位副行长10月30日在金融街论坛上表示。

## 融资平台谋转型

10月28日，中部某省县级市城投公司负责人告诉记者，他正在陪省里的国家开发银行调研，国家开发银行这几天也正在为此事在一些合作比较紧密的县市调研。据上述人士介绍，银行方面比较关注的是地方融资平台的资产情况和经营情

况，这是双方合作的基础。

他认为，国务院及财政部相关政策出来后，融资平台会特别谨慎，只会做有充分把握的项目，因为政府对融资平台的项目控制会更加严格。但是，对于地方债方面的政策，他们也在想一些办法，具体实践路径是：可借助一些效益好的公司，这些企业包括国企以及经营较好的民企，作为贷款主体，帮助平台完成项目，平台则利用政府的关系在其他方面提供一些便利。

“关键是他们（效益好的公司）愿不愿意，我们会去做一些工作，比如一些成长性比较好的企业，有需要我们在政策上予以支持的，我们可以在贷款方面给他们一些帮助。这种方式可能会成为我们过渡期融资的主流。”前述中部县级市融资平台负责人说。

除了上述方式外，PPP也成为融资平台的转型选择。财政部28日印发的办法称，认真甄别筛选融资平台公司存量项目，对适宜开展PPP模式的项目，要大力推广PPP模式。办法相比43号文更进一步，既肯定了对存量项目也可以采取PPP模式，也没有设定收益条件。

“43号文中一个最迫切的问题就是融资平台转型，对于融资平台采用PPP模式的项目，最初发改委提出的方案是以增量带动存量，后来经过讨论认同以存量带动增量，这样可以盘活融资平台的存量资产。”一位接近财政部的负责人表示。但是融资平台大多依靠政府注入资产进行融资，经营能力较弱，因此如何引入社会资本进行PPP模式合作也是难题。

对此，前述接近财政部的人士解释道：“有一定收益的提法和我们现在正在推广的PPP模式有一定冲突，我们认为凡是适宜PPP的项目都可以采用PPP模式。没有收益的项目，采用政府付费的方式也可以做成PPP模式。”

